



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
30 сентября 2015 г.

Оглавление

- 1. СМИ о Таймыре:**
  - На Таймыре в Красноярском крае подвели итоги операции «Арсенал»
- 2. СМИ о городе Дудинке:**
  - В Дудинке обсудили вопросы зимнего содержания городских территорий
  - Дорожные полицейские выявили факт использования подложного водительского удостоверения
- 3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**
  - Микроперепись населения сегодня стартует в Норильске
- 4. СМИ о предприятиях НПР:**
  - «Норникель» заморозил инвестиции на \$500 млн
- 5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**
  - Погиб депутат Законодательного Собрания края Валерий Сергиенко
  - Средняя зарплата в Красноярском крае превышает 35 тыс. руб
  - В Красноярском крае подорожали яйца и чеснок.
- 6. СМИ о России:**
  - Кремль: деятельность российских военных в Сирии легитимна
  - В России вступил в силу закон о банкротстве физических лиц
  - Страховой стаж для полной оплаты больничного могут поднять почти в 2 раза
  - Пособия по безработице повышать не будут – Минтруд
  - Виктор Кидяев: нужно обеспечить финансовую стабильность местной власти
  - МЭР надеется на возвращение экономики России к росту в 2016 году
  - Кризис продлится еще не менее четырех-пяти лет
  - Период спада в российской экономике завершен
- 7. Разное:**
  - Армия существует для того, чтобы воевать
  - Государство в жанре фемен. На марш Порошенко с флагом из ООН
- 8. Курс валют**
- 9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **На Таймыре в Красноярском крае подвели итоги операции «Арсенал»**

На Таймыре в Красноярском крае подвели итоги операции «Арсенал»

За время ее проведения полицейские изъяли 23 единицы оружия на нарушение правил его хранения. Составлено 6 протоколов. Один из местных жителей сдал незарегистрированное ружье сам. Оружия на Таймыре достаточно много. Полицейские успели проверить 200 человек у которых в распоряжении находится 400 единиц оружия. 4 уголовных дела завели по факту незаконной охоты.

столица24

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **В Дудинке обсудили вопросы зимнего содержания городских территорий**

29 сентября в городской Администрации под председательством заместителя Руководителя Янины Квасовой состоялось совещание по вопросу содержания городских территорий – улично-дорожной сети, дворов, мест общего пользования, тротуаров и переходов в межсезонный и зимний периоды 2015-2016 годов. Помимо специалистов комитета жилищно-коммунального хозяйства муниципалитета на нём присутствовали представители подрядных организаций – АО «Таймырбыт», ООО «ИЛАН-Норильск» и ООО «Элком».

Собравшиеся заслушали отчёты организаций, занимавшихся содержанием городских территорий, о работе в прошедшем сезоне, обсудили качество, режим и периодичность проведённых в этот период времени мероприятий.

Для более четкой организации в текущем сезоне работ по содержанию городских территорий подрядчиками и с целью обеспечения контроля за качеством их выполнения со стороны городской Администрации, решено обобщить информацию об имеющейся у исполнителей дорожной технике, её техническом состоянии, графике работы на линии и наличия противогололёдных материалов.

Кроме этого, представителям комитета ЖКХ и подрядных организаций в течение ближайшего времени необходимо скорректировать и согласовать схему временного складирования снега, а также провести совместные выезды по дворовым территориям Дудинки для учета брошенного автотранспорта. Такие рейды позволят организовать своевременный вывоз этих транспортных средств собственниками и облегчат очистку дворовых территорий от снега в зимний период.

### **Дорожные полицейские выявили факт использования подложного водительского удостоверения**

В Дудинке полицейские-дознаватели возбудили в отношении 34-летнего местного жителя уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного статьей 327 УК РФ «Использование заведомо подложного документа».

Мужчина в сентябре был остановлен для проверки сотрудниками ДПС. Стражи порядка, используя интегрированную базу данных, установили, что жителю Дудинки водительское удостоверение вообще не выдавалось. Дальнейшая проверка показала факт совпадения номеров подложного документа с номерами удостоверения, принадлежащего женщине, которая проживает в Московской области.

Поддельное водительское удостоверение у мужчины было изъято. В настоящее время полицейские продолжают проводить дознание по данному факту.

24mvd

### 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

#### **Микроперепись населения сегодня стартует в Норильске**

Микроперепись населения сегодня стартует в северном городе. Она охватит ровно 1000 норильских квартир. Об этом агентству сообщили в рабочей группе по проведению выборочного статистического наблюдения в Норильске.

Обследование распространится на жителей Центрального района, Талнаха и Кайеркана. Росстат отобрал для проведения выборочного статистического наблюдения 16 домов: в Центральном районе – Ленинский пр., 12, 20, 22, ул. Орджоникидзе, 1/1, 1/2, 1Б, пл. Metallургов, 3, 7, ул. Ленинградская, 17, 19, ул. Лауреатов, 71; в районе Талнах – ул. Дудинская, 1/2; ул. Бауманская, 35; в районе Кайеркан – ул. Первомайская, 17, 18, 19.

Проводить опрос в Норильске будут пять переписчиков, которым окажут посильную помощь участковые уполномоченные полиции и различные городские службы.

Как сообщалось, отличительной особенностью нынешней переписи будет то, что переписчики будут заносить данные не на бумажные носители, а в электронные планшеты.

Росстат будет проводить микроперепись с 1 по 31 октября. В ходе обследования планируется опросить почти 2,5 млн. человек, определенных выборочным методом, во всех субъектах Российской Федерации.

"Таймырский Телеграф"

### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

#### **«Норникель» заморозил инвестиции на \$500 млн**

Российская компания «Норильский никель» готовит программу «дополнительной оптимизации», в рамках которой планирует снизить операционные и капитальные затраты по некоторым статьям до 10%, сообщила в четверг газета «Ведомости» со ссылкой на первого вице-президента, исполнительного директора «Норникеля» Павла Федорова.

Он отметил, что рыночная конъюнктура такова, что сейчас более 60% производителей никеля работают за гранью рентабельности. По словам топ-менеджера, подобного спада спроса, цен и отношения инвесторов к металлургическому сектору не было почти 20 лет.

Абсолютных цифр снижения инвестиций Федоров не назвал. Но в первом полугодии 2015 года уровень поддерживающих инвестиций был снижен с \$1 млрд до \$600–700 млн, приводит издание данные из материалов компании. В среднесрочной перспективе компания в рамках оптимизации затрат консервирует перспективные инвестиционные проекты на общую сумму до \$500 млн, пишет РБК.

«Норникель» планирует также ревизию организационной структуры и сокращение затрат на административные расходы, исключив дублирующие функции персонала. Оптимизация не коснется только коллективного трудового договора, предусматривающего социальные гарантии и льготы работникам, долгосрочных экологических и модернизационных инвестиций, а также «первоклассных активов» компании и Талнахской обогатительной фабрики в Заполярном филиале.

«Все остальное, с учетом крайне негативной рыночной конъюнктуры, подлежит ревизии и с большой степенью вероятности будет отложено», — отметил Федоров. Он оценил экономический эффект от грядущей оптимизации, в дополнение к уже реализованным мерам по снижению себестоимости, в «сотни миллионов долларов».

Forbes

### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

#### **Погиб депутат Законодательного Собрания края Валерий Сергиенко**

В ДТП близ села Троицкого (Хакасия) погиб председатель комитета по делам села и агропромышленной политике Законодательного Собрания края Валерий Сергиенко.

Как сообщается на сайте Заксобрания края, депутат находился в служебной командировке. Вместе с коллегами он был в трехдневной рабочей поездке по югу Красноярского края и Хакасии.

По предварительным данным, служебный автомобиль по пути в Красноярск столкнулся с молоковозом, двигающимся в попутном направлении. Водитель остался жив.

- Это очень неожиданная и тяжелая утрата для всего Красноярского края и для меня лично, который знал его с детских лет. Не преувеличивая можно сказать, что он был символом новейшей истории Красноярского края. Он прошел все ступеньки карьерной лестницы - от деревенского агронома до человека федерального масштаба. Жизнь его не особо баловала в переходное время. Но он крепко стоял на ногах, если и падал, то снова поднимался. Валерий Сергиенко - человек сильной воли, компетентный, с энциклопедическими знаниями и очень преданный своей земле. Он всегда был человеком с большой буквы. У меня такое впечатление, что с уходом Валерия Сергиенко в Законодательном собрании образовалась серьезная брешь, - прокомментировал спикер Заксобрания Александр Усс.

Деловой квартал

### **Средняя зарплата в Красноярском крае превышает 35 тыс. руб**

Статистики опубликовали информацию о заработной плате в регионах Сибирского федерального округа за январь-июль. Средняя зарплата в Красноярском крае — по-прежнему самая высокая в Сибири.

Среднемесячная начисленная заработная плата в январе — июле в Красноярском крае составила 35 098 руб. Среди регионов, входящих в состав округа, так же высокая зарплата зафиксирована в Томской (33 556 руб.), Иркутской областях (32 081 руб.), в Забайкальском крае (30 560 руб.) и республике Хакасия (29 727 руб.).

— Что во многом объясняется особенностями отраслевой структуры экономики этих регионов и величиной применяемого районного коэффициента, — подчеркивают в Новосибирскстате.

Самые большие зарплаты традиционно платят в сфере добычи полезных ископаемых — 78 585 руб., финансовой деятельности — 48 091 руб. и на госслужбе — 45 034 руб. Больше 40 тыс. руб. в месяц также можно заработать на обрабатывающих производствах (41 360 руб.), производстве и распределении электроэнергии, газа и воды (41 047 руб.), на транспорте и связи (41 139 руб.). Самой низкооплачиваемой является сфера рыболовства (15 690 руб.).

Деловой квартал

**В Красноярском крае подорожали яйца и чеснок.** Подешевели капуста, свекла и заграничные путевки.

В сентябре индекс потребительских цен в Красноярском крае по отношению к предыдущему месяцу составил 100,5% (за период с начала года — 108,2%), в том числе на продовольственные товары — 100,5% (с начала года — 108,1%), на непродовольственные товары — 101,1% (109,7%), на услуги — 99,7% (за период с начала года — 106,3%). Об этом сообщили в пресс-службе Красноярскстата.

Среди продуктов в сентябре больше всего подорожали яйца — на 13%, масло и жиры — на 3,9%, а также цитрусовые и фрукты — на 3,3%. На отдельные виды овощей наблюдалось снижение цен: капусту — на 33,4%, свеклу — на 25,8%, картофель — на 24,5%; вместе с тем чеснок подорожал на 13,6%, огурцы — на 10,4%, помидоры — на 10,8%.

Цены на непродовольственные товары изменились незначительно. Больше всего по отношению к августу выросли цены на топливо (уголь, дрова) — на 5,9%, мужскую одежду — на 3,6%, табачные изделия — на 2,9%, а также на инструменты и оборудование — на 2,8%. Снижение отмечено среди цен на товары для физической культуры, спорта и туризма — на 1,2%, пиломатериалы — на 0,8%, персональные компьютеры — на 0,3%.

В группе «услуги» зафиксировано подорожание гостиниц и прочих мест проживания — на 7,8%, за счет увеличения стоимости проживания в студенческом общежитии на 16,4%. На

2,3% повысились цены на услуги организаций культуры. Наибольшее снижение цен наблюдалось на санаторно-оздоровительные услуги — на 5,5%, услуги пассажирского транспорта — на 2,7% и на услуги в сфере зарубежного туризма — на 1%. Цены на остальные услуги изменились незначительно или остались на уровне предыдущего месяца.

По уровню инфляции с начала года среди регионов Сибири Красноярский край находится на девятом месте (уровень инфляции составил 8,2%), наибольший уровень инфляции зафиксирован в Томской области (10,5%), наименьший — в Бурятии (7,8%).

NewsLab.ru

## 6. СМИ О РОССИИ

### **Кремль: деятельность российских военных в Сирии легитимна**

Россия – единственная страна, вооруженные силы которой будут действовать в Сирии легитимно. Об этом заявил пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков. Он подчеркнул, что специального обращения Владимира Путина к россиянам на эту тему пока не планируется.

"Использование вооруженных сил на территории третьих стран возможно или по резолюции СБ ООН или по просьбе легитимного руководства этой страны. В данном случае Россия будет фактически единственной страной, которая будет осуществлять операцию на легитимной основе, а именно: по просьбе легитимного президента Сирии", — цитирует Пескова "Интерфакс".

Отвечать на вопрос, когда начнутся удары ВВС по позициям ИГИЛ, Песков отказался, ссылаясь на то, что это "специфическая информация".

Сухопутные войска России в Сирии нужны для охраны авиабаз, используемых для воздушной операции российских ВВС в Сирии. Такое мнение высказал сегодня ТАСС председатель комитета Госдумы по обороне адмирал Владимир Комоедов. "Конечно, обязательно нужны какие-то сухопутные войска. Не для того, чтобы вести наступление или боевые действия, а для того, чтобы сохранить и охранять наши пункты базирования, в том числе авиации, наших советников и прочих", — сказал он. На вопрос, потребуется ли в регионе флот, Комоедов ответил, что российские корабли уже присутствуют на месте на постоянной основе.

Комментируя решение о начале операции в Сирии, глава комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ольга Баталина назвала это "решением миротворца, защищающего свой народ".

Глава представительства ЕС в России Вигаудас Ушацкас пока не комментирует ситуацию.

30 сентября стало известно, что президент России Владимир Путин внес в Совет Федерации вопрос о согласии на использование ВС РФ за рубежом. Совфед инициативу главы государства поддержал единогласно.

Глава администрации Кремля Сергей Иванов сообщил журналистам, что президент Сирии Башар Асад обратился к Российской Федерации с просьбой об оказании военной помощи. Иванов подчеркнул, что речь при действиях ВС РФ за рубежом идет исключительно об операции ВВС по воздушной поддержке сирийских правительственных сил в их противодействии террористической группировке "Исламское государство" (ИГ).

Вести

### **В России вступил в силу закон о банкротстве физических лиц**

Закон о банкротстве физических лиц вступает в силу с 1 октября. По данным ЦБ, в России к нему могут потенциально прибегнуть 400-500 тысяч человек.

«По экспертным оценкам, потенциально прибегнуть к процедуре банкротства смогут примерно 400-500 тысяч граждан. Закон даст возможность этим людям раз и навсегда решить проблему преследования их кредиторами», — сообщил зампред ЦБ Василий Поздышев, передает РИА Новости.

Новый закон определяет реальные механизмы для урегулирования задолженности гражданина как путем ее реструктуризации, так и списания безнадежной задолженности через процедуру банкротства. Действие закона распространяется на любые типы кредитов: потребительские, автокредиты, ипотечные, в том числе кредиты в валюте.

Процедура может быть запущена кредитором при следующих условиях: обязательства гражданина превышают 500 тысяч рублей, у него нет возможности их исполнить в установленный срок, а просрочка по выплате долга составляет не менее 3 месяцев.

Должник для запуска процедуры банкротства обязан обратиться в арбитражный суд с заявлением в течение одного месяца с момента, когда он узнал, что не может погашать обязательства перед кредиторами на сумму не менее 500 тысяч рублей. При этом должник имеет право подать такое заявление и в том случае, когда сумма задолженности составляет менее 500 тысяч рублей, но он понимает, что имеющихся средств или имущества недостаточно, чтобы расплатиться с кредиторами.

Возможность утверждения плана реструктуризации задолженности гражданина рассматривается арбитражным судом. Процедура будет проводиться под наблюдением профессионального финансового управляющего, а суд может утвердить план реструктуризации задолженности сроком до 3 лет. Если реструктуризация успешно завершена, гражданин выходит из этой процедуры без каких-либо негативных последствий для себя и поражений в правах.

Если финансовое оздоровление невозможно, то по решению суда может быть проведена процедура банкротства. После процедуры банкротства гражданин освобождается от обязательств по остатку долга, который не удалось погасить в рамках обращения взыскания на имущество. Ликвидация имущества происходит в течение 6 месяцев в едином порядке под наблюдением финансового управляющего.

При этом гражданин не может в течение 5 лет после этого получить кредит без указания на факт банкротства, в течение 3 лет не имеет права участвовать в органах управления юридических лиц.

Инициировать через суд процедуру финансовой несостоятельности, или банкротства, может как гражданин, так и кредитор. Кредитор имеет право оспорить продажу должником какого-либо имущества за год до того, как было подано заявление о банкротстве. За нарушения, выявленные в рамках исполнения закона, граждане могут нести как административную, так и уголовную ответственность - до 6 лет лишения свободы.

Infox.ru

## **Страховой стаж для полной оплаты больничного могут поднять почти в 2 раза**

Минтруд РФ намерен изменить правила начисления пособия по временной нетрудоспособности, поэтапно ужесточив требования к страховому стажу для получения 100%-й выплаты от среднего заработка почти вдвое - с 8 до 15 лет.

Об этом говорится в пояснительной записке к поправкам в закон "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством", имеющейся в распоряжении "Интерфакса".

Отмечается, что в настоящее время пособие по временной нетрудоспособности в полном объеме (100%) от среднего заработка выплачивается лицу, имеющему страховой стаж 8 и более лет. Стаж от 5 до 8 лет предполагает выплату в 80% от среднего заработка, стаж менее 5 лет - 60% среднего заработка.

Новым законопроектом предусматривается увеличение продолжительности страхового стажа, необходимого для выплаты пособия по временной нетрудоспособности в размере 100% и 80% от среднего заработка. Для 100% выплаты минимальный страховой стаж планируется увеличить почти вдвое - до 15 лет, а пособие в размере 80% предлагается выплачивать лишь тем лицам, чей стаж составляет от 8 до 15 лет.

Тем, чей страховой стаж составляет менее 8 лет, планируется выплачивать лишь 60%.

Вступление в силу нового закона, согласно пояснительной записке, предусматривается с 1 января 2016 года.

Тем не менее, подчеркивается, что новые нормы планируется вводить поэтапно, повышая требования к страховому стажу для определения размера пособия на 6 месяцев ежегодно.

"Законопроектом также предусмотрено сохранение приобретенных застрахованными лицами по состоянию на 1 января 2016 года прав на пособие по временной нетрудоспособности в размере, установленном ранее действующим законодательством", - говорится в пояснительной записке.

Финмаркет

### **Пособия по безработице повышать не будут - Минтруд**

Минимальный и максимальный размер пособий по безработице останется в 2016 году на прежнем уровне - повышения не предусмотрено, заявил директор департамента занятости населения Минтруда РФ Михаил Кирсанов.

"Сейчас ситуация непростая, дополнительных средств для повышения в 2016 году не предусмотрено. Поэтому в том проекте (постановления правительства), который подготовлен, размеры максимальных и минимальных выплат сохраняются на уровне прошлого года", - сказал М.Кирсанов на заседании Общественного совета при Минтруде РФ в среду.

Таким образом, в 2016 году минимальный размер останется на уровне 850 рублей, максимальный - 4900 рублей, добавил чиновник.

ИА "Финмаркет"

### **Виктор Кидяев: нужно обеспечить финансовую стабильность местной власти**

В ходе Дмитровского форума Президент ОКМО, председатель Комитета Госдумы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Виктор Кидяев выступил на заседании секции, посвящённой развитию законодательства о местном самоуправлении.

По словам Виктора Кидяева, для развития местного самоуправления в России характерна этапность. На первом этапе с конца 80-х годов XX века по 2003 год развитие местного самоуправления носило разнообразный, даже противоречивый характер. При этом роль региональной власти была достаточно велика. Второй этап связан с принятием в 2003 году 131-ого закона, который стал частью административной реформы, направленной на четкое разграничение полномочий между уровнями власти. «Прошло 10 лет. Мы видим, что региональная власть изменилась, она стала зрелой и ответственной, - сказал Виктор Кидяев. - И мы отказываемся от единого организационного шаблона в пользу вариативности и многообразия форм». Виктор Кидяев отметил, что сейчас законодательная база для эффективной работы местного самоуправления сформирована, дальше необходимо сформировать институт перераспределения полномочий.

Виктор Кидяев подчеркнул, что новый этап развития не означает, что все старые проблемы уже решены. Нужно наводить порядок в полномочиях органов местного самоуправления. А главное, предстоит обеспечить финансовую стабильность местной власти. Этой теме и был посвящён Дмитровский форум. «Для достижения успеха и регионам, и муниципалитетам, и Общероссийскому конгрессу муниципальных образований необходимо идти рука об руку, - подытожил Виктор Кидяев. - Ведь только сообща мы сможем находить решения самых острых актуальных вопросов».

ОКМО

### **МЭР надеется на возвращение экономики России к росту в 2016 году**

Минэкономразвития (МЭР) РФ считает возможным выход российской экономики в плюс в следующем году. Об этом сегодня заявил журналистам глава МЭР Алексей Улюкаев.

"Сейчас у нас после восьми месяцев уровень спада — 3,8% ВВП. Мы предполагаем, что по итогам текущего года будет примерно такой же спад. А в следующем году возможен выход в позитивную плоскость, плюсовой уровень", — цитирует РИА "Новости" министра.

По его словам, для этого есть несколько базовых направлений, среди которых поддержка инвестиций.

Улюкаев также уточнил, что такой прогноз предусмотрен при цене на нефть в будущем году на уровне \$50 за баррель, сообщает ТАСС.

Ранее сегодня Всемирный банк (ВБ) вернулся к своему апрельскому прогнозу падения российской экономики в 2015 году в базовом сценарии — 3,8%, после улучшения оценки в июне до 2,7%, отмечает "Интерфакс" со ссылкой на доклад ВБ.

Менее оптимистично, чем в июне, банк оценил и перспективы российской экономики в 2016 году. Если ранее он ожидал ее роста на 0,7% по сравнению с падением на 0,3%, предполагавшимся в апреле, то сейчас он вновь ждет падения на 0,6%. В 2017 году, по мнению экспертов ВБ, рост ВВП может быть на уровне 1,5% (в июне ожидал рост на 2,5%).

"Неблагоприятные внешнеэкономические условия создают серьезную угрозу для перспектив экономического роста в России... Среднесрочные перспективы экономического роста зависят от того, насколько успешно Россия справится с трудной задачей приспособления к новым экономическим условиям", — указывается в докладе.

По оценке МЭР, экономика России в августе 2015 года сократилась на 4,6% в годовом исчислении после спада на 4,7% месяцем ранее (по уточненной оценке) и на 4,9% в июне. За 8 месяцев с начала текущего года ВВП упал на 3,8%.

Росбалт

**Кризис продлится еще не менее четырех-пяти лет.** Урезание пенсий сократит спрос и негативно повлияет на состояние экономики

Нынешний кризис будет гораздо продолжительнее предыдущего. Спад в российской экономике является структурным и имеет системные причины, устранить которые за короткий период не удастся. Жить на голодном пайке стране придется еще по крайней мере четырех-пять лет, заявили вчера в Институте стратегического анализа ФБК. Российские министры уверяют, что экономический рост вот-вот начнется. Однако все больше экспертов предсказывают продолжение спада и в 2016 году. Вчера агентство Fitch отказалось от позитивных прогнозов для России на будущий год.

«Статистически мы будем наблюдать базовый рост, возможно, уже в четвертом квартале», — заявил вчера первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов. Не менее оптимистичен и глава Минэкономразвития Алексей Улюкаев. Да и официальный правительственный прогноз предполагает, что 2016 год станет годом экономического оживления.

Между тем все меньше экономистов разделяют подобный оптимизм. Вчера международное рейтинговое агентство Fitch ухудшило прогнозы динамики российского ВВП на ближайший год. В середине сентября старший директор Fitch Чарльз Севиль ожидал роста российского ВВП примерно на 0,5% в 2016 году. Но теперь Fitch предсказывает спад экономики на те же 0,5%. Похоже, что чем ближе 2016 год, тем меньше оснований ждать начала экономического подъема.

«Наивно надеяться на благоприятные внешние шоки в виде скачка цен на нефть до 120 долл. за баррель или снятие антироссийских санкций. Напротив, длительный период низких мировых цен на нефть — 10–15 лет — и геополитическая напряженность будут давить на российскую экономику впредь», — заявил вчера директор Института стратегического анализа ФБК Игорь Николаев. По его прогнозам, кризис в России продлится еще как минимум четыре года.

Косвенно подтверждает ожидание длительного кризиса и само правительство РФ, которое недавно отказалось от трехлетнего бюджетного планирования. В докладе ФБК, представленном вчера журналистам, приведены обоснования продолжения нынешнего кризиса еще не менее четырех-пяти лет.

Причины нынешнего спада не ограничиваются лишь падением мировых цен на нефть. Есть и внутренние причины, в том числе связанные со структурными диспропорциями федерального бюджета. Явный признак бюджетных диспропорций — это опережающий рост расходов на оборону. В 2014 году РФ потратила на эти цели 2,48 трлн руб., или 9% всех расходов консолидированного бюджета — подсчитали в ФБК. По данным Стокгольмского института исследований проблем мира, в прошлом году РФ вышла на третье место в мире по абсолютной величине расходов на военно-промышленный комплекс (ВПК), пропустив вперед



лишь США и Китай. При этом относительная величина расходов – в процентах от ВВП – в РФ оказалась самой большой: 4,5% ВВП. Тогда как в США оборонные расходы не превышают 3,5% ВВП, в Китае – 2,1% ВВП.

Расходы на ВПК в России выросли за последнее десятилетие более чем на 2 трлн руб. Согласно «Основным направлениям бюджетной политики на 2015 год и на плановые 2016 и 2017 годы», расходы бюджета на ВПК должны вырасти еще на более чем 1 трлн руб. – до 3,523 трлн руб. к 2017 году. «Окончательные цифры могут быть скорректированы, – полагает Николаев, – но приоритеты финансирования интересов военных сомнению не подлежат». Эксперт поясняет, что расходы на ВПК по своей мультипликативности существенно проигрывают затратам, например, на развитие транспортной инфраструктуры и слабо стимулируют институт частных инвестиций.

Еще одна структурная бюджетная проблема – это расходы на мегапроекты. Среди крупнейших подобных проектов можно назвать саммит АТЭС-2012 во Владивостоке (официальная оценка стоимости – 679,3 млрд руб., из них 219,4 млрд бюджетных средств), Олимпиада в Сочи (официальная оценка всех инфраструктурных затрат – 1,5 трлн руб.), Универсиада в Казани (148 млрд руб.). Впереди чемпионат мира (ЧМ) по футболу, цена которого, по расчетам Минспорта, 620 млрд руб. (из них – 335 млрд казенных средств).

Затраты на ЧМ-2018 – сопоставимы или даже превышают все расходы государства на сельское хозяйство. Бюджетные затраты на мегапроекты обладают низким мультипликативным эффектом и длительным сроком окупаемости инвестиций на уровне 15–20 лет. Между тем существуют более эффективные способы расходования бюджетных денег.

С этим согласен и экономист Евсей Гурвич: «Гигантские расходы на оборонку и непопозволимая роскошь в финансировании имиджевых мероприятий стали одним из факторов стремительного скатывания страны в экономический кризис. Ситуация отягощается еще и тем, что непомерные траты совпали с мировым суперциклом низких нефтяных цен. Подобное уже было в 90-х годах».

Экономисты ФБК считают, что мировая экономика в 2015 году вступила в низкий суперцикл нефтяных цен. Факторы, играющие на понижение – сланцевая революция в США, разногласия в ОПЕК, экономические трудности Китая, вероятная отмена антииранских санкций, ожидаемое повышение ставок Федеральной резервной системы, ожидаемая отмена законодательного запрета на экспорт американской нефти и т.д. При этом ожидать отмены антироссийских санкций – напротив – не приходится. «Именно поэтому Минэкономразвития в своих новых вариантах прогноза исходит из того, что санкции будут действовать до 2018 года», – поясняет Гурвич.

Что касается цены санкций, то ФБК приводит следующие результаты.

В 2014 году российская экономика потеряла из-за санкций 0,2% ВВП, или 121,4 млрд руб. – подсчитали в ФБК. А за год действий санкций – то есть до середины 2015 года – экономика потеряла 949 млрд руб., или 1,2% ВВП.

За счет чего можно вывести экономику из кризиса? Эксперты полагают, что в первую очередь нужно привести в порядок бюджетные расходы, а также утвердить жесткие гарантии прав собственности. Директор Научно-исследовательского финансового института Минфина Владимир Назаров констатирует, что невозможно предугадать, каким долгим будет выход из кризиса, поскольку правительство движется сегодня явно не к выходу, а в противоположном направлении. «Впечатление такое, что ищут самый простой и легкий способ решения. Взять, например, приватизацию. Сегодня огромное количество «пустующей» госсобственности. Но все упирается в институт оценки. Прокуратура жестко спрашивает с Росимущества, если, по ее мнению, объект продан не только дешевле оценочной стоимости, но и даже когда дороже. Зачем вообще что-то оценивать? Достаточно публично объявить о продаже, и объект получит ту цену, за которую найдется желающий его купить», – говорит Назаров. По мнению Назарова, необходимо сокращать и расходы на выплату пенсий. В ФБК также считают, что Россия, как, впрочем, ни одна страна мира, не в состоянии исполнять социальные обязательства при условии, что на 100 пенсионеров приходится всего 163 работающих.

Однако не все считают сокращение пенсий разумным решением. Иная точка зрения у директора Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Татьяны Малевой:

«Пенсии необходимо индексировать даже при критической ситуации с бюджетом. Пенсия – это важный элемент суммарных доходов домохозяйств. Перестанем индексировать пенсии – получим взрывной рост числа бедных», – считает директор Института социального анализа и прогнозирования Татьяна Малева.

«Преодолеть спад можно двумя способами – сэкономить или заработать. Но правительство выбирает первый вариант. Везде говорят только о том, что надо затягивать пояса. Видимо, из-за того, что нет никакой определенности в вопросе, как же все-таки можно заработать», – отмечает эксперт.

Не облегчают поиск выхода из кризиса и политические события – парламентские и президентские выборы в 2016 и 2018 годах. Власти не смогут принимать в этот трехлетний период непопулярных решений. «А без них выход из кризиса невозможен, – говорит Николаев. – Да, все понимают, что расходы на оборону надо сокращать, но при этом существует такое же понимание, что военнослужащие, члены их семей – это важный электоральный ресурс властей».

В короткий период исправить структурные перекосы российской экономики практически невозможно. Изменить сырьевую направленность, добиться значимого увеличения доли малого и среднего бизнеса, получить серьезные результаты от пенсионной реформы – все эти меры требуют не одного года. «Но в любом случае это надо делать. Иначе озвученная продолжительность кризиса – четыре-пять лет – окажется наиболее оптимистичным прогнозом», – подытожил Николаев.

«независимая газета»

### **Период спада в российской экономике завершен**

Затянувшийся глобальный финансовый кризис в отдельно взятой России заканчивается, а нашу экономику ожидает период нового роста. Такие выводы следуют из последнего доклада аналитиков крупнейшего американского банка Bank of America.

По мнению американских банкиров, российская экономика демонстрирует отчетливые признаки оживления – прибыли корпораций растут, а замедление роста капиталовложений уже не столь заметно, как прежде. Все это указывает на то, что низшая точка экономического спада уже осталась позади, констатировал главный экономист Bank of America по России Владимир Осаковский.

Тенденции к оживлению деловой активности, действительно, заметны невооруженным глазом. Вот лишь несколько заголовков новостей последних дней: один из крупнейших российских ритейлеров - X5 Retail Group - получила от банка ВТБ крупный кредит на 24 млрд руб., "Уральские авиалинии" создают дочернюю компанию в Челябинской области, а власти Сахалинской области вложат 16 млрд руб. в развитие крупнейшего в регионе горнолыжного курорта "Горный воздух".

Между тем ситуация в валютной сфере, тесно связанная с колебаниями цен на энергоносители, продолжает оставаться в своеобразной «зоне турбулентности» и требует от участников рынка достаточно взвешенных решений.

"В экономике нужно всегда и везде руководствоваться заветом нобелевского лауреата Пола Самуэльсона. Повторяю набившую оскомину банальщину: прогнозируйте все, только не цены, - призвал профессор Никита Кричевский. - В этой связи очень приятно было посмотреть на грамотную оценку ситуации главы "ВТБ" Андрея Костина, который заявил, что ожидает тенденции укрепления рубля только через один - два года в лучшем случае... Костин не видит серьезных опасений для банковского сектора. Это говорит человек, который держит руку на финансовом пульсе, по крайней мере, в нашей стране".

Наблюдаемое оживление экономики, таким образом, не приведет к быстрому и радикальному росту российской национальной валюты, уверены эксперты. Более того, в некоторые моменты курс рубля может снижаться даже ниже нынешнего уровня. Но в этом нет ничего удивительного.

"Вы продолжаете спрашивать, каким будет курс доллара - и не завтра, а к концу года (ну, как вариант - осенью). "Будет ли 80? - спрашиваете вы. Будет, господа. "Будет ли 100?" -

спрашиваете вы. Будет, господа. Когда? Это вопрос времени", - предупредил профессор Кричевский.

В жизни, однако, есть и свои нюансы: однажды курс валюты даже попытались установить через суд. Заемщица банка "ВТБ 24", входящего в группу ВТБ, требовала пересчитать ипотечный займ по курсу 24 рубля. Понятно, что создание подобного прецедента грозило отечественной банковской системе серьезными неприятностями, но, несмотря на это, суд просьбу удовлетворил.

Только когда ВТБ, который, кстати, только на выплату дивидендов тратит свыше 90% собственной прибыли, подал апелляцию, странное решение служителей Фемиды утратило силу. "Если бы это решение устояло, то вполне вероятно последовали бы аналогичные иски по пересчету уже не валютной ипотеки, а, например, автомобильных кредитов по рублям. Дальше бы подтянулись предприятия, фирмы и компании, которые бы настаивали на пересчете полученных ими валютных кредитов", - говорил тогда тот же Никита Кричевский.

Но теперь, когда самый сложный этап экономического кризиса остался позади, эксперты смотрят в будущее с хорошо заметным оптимизмом. "Мы, возможно, увидим, что главные макроэкономические показатели начнут улучшаться в этом году по сравнению с предыдущим годом, но, очевидно, нам придется подождать, пока увеличение объемов прибыли корпораций перейдет в рост инвестиций", - подытоживает Владимир Осаковский.

«Утро»

## 7. РАЗНОЕ

### **Армия существует для того, чтобы воевать**

Ах-ах-ах, принято решение об использовании российской армии за рубежом. Ах-ах-ах, куда катится мир! Ах-ах-ах, до чего довел страну милитаристский режим... Давайте по пунктам, чтобы не писать много букв.

1. На планете нет ни одной серьезной страны, которая не использует свою армию за рубежом. Даже Эстония, если помните, посылала свой контингент в Ирак – что смешно, но тем не менее правда.

2. Россию об оказании военной помощи Сирии официально попросил единственный имеющий на это право человек: законно избранный президент страны Башар Асад. В отличие от французов, американцев и прочих, которые давно там – притом что их об этом никто не просил.

3. Россия, в отличие от потенциальных союзников, намерена воевать не на стороне оппозиции и тем более террористов, а ровно наоборот – против них.

4. Сирия – серьезное государство с населением около 20 миллионов человек и один из главных партнеров России не только на Ближнем Востоке, но и вообще. В городе Тартус на Средиземном море находится единственная (это к вопросу о российском милитаризме) российская военно-морская база за пределами бывшего СССР. При этом Сирия – не так далеко, как кажется.

Расстояние от Сочи до Алеппо, чтоб вы понимали, 850 километров, час лета. При этом между Россией и Сирией, если по прямой, всего одна страна – Турция.

5. Никаких других способов установить хоть какой-то мир на Ближнем Востоке, кроме военного, уже не существует.

6. Армия существует для того, чтобы воевать. Чем лучше она воюет за пределами страны, тем меньше вероятность того, что она пригодится в пределах.

Взгляд

### **Государство в жанре фемен. На марш Порошенко с флагом из ООН**

...Откровенно дурацкий демарш киевского президента с делегацией в самом начале выступления российского президента на Генеральной Ассамблее ООН, когда группа клоунов, размахивая жевто-блакитным флагом, приводила в шок и трепет пугливую мировую общественность, - более чем показателен.

Во-первых, уже тем, что его, этот «показательный демарш», в общем, никто толком и не разглядел, даже среди весьма внимательно реагирующих на любой скандал борзописных журналистов.

Слишком уж время для него было выбрано неудачное. Судите сами.

Сидят, понимаешь, взрослые, серьезные мужики. Репы чешут.

Нет, в общих-то чертах все, как минимум, догадываются, что им Путин во время своего выступления скажет, люди все серьезные, подкованные и информированные, но тут детали важны.

Перед ним все-таки, как-никак, Барак Обама выступал. На ту же, фактически, тему.

И Си Цзиньпин.

И речь эти дядьки вели, не более, но и не менее, как о своем представлении о контурах нового мироустройства. Потому как многим уже понятно, что ныне действующее что-то не работает ни фига. И речи российского лидера, мягко говоря, ждали, точно так же, как и последующей его встречи с американским президентом.

Не шутки, все-таки.

Лидер ядерной сверхдержавы, только что разместившей, кстати, свою военную технику на самом горячем средиземноморском побережье, после чего у него в гостях чуть ли не все значимые лидеры стран региона побывали, включая израильского премьер-министра.

Тут, хочешь не хочешь, нужно не то что каждое слово ловить, но, с точки зрения специалистов и масс-медиа, чуть ли не каждую интонацию: нравится тебе этот «russky tsar» или наоборот, ты его искренне ненавидишь.

Больно момент ответственный. Не до того, кто там вышел и кто вошёл.

И во-вторых: каждый сам себе место назначает.

Одно дело - когда российская делегация (без президента во главе), услышав оскорбления в адрес своей страны, покидает зал. Совсем другое дело - когда президент Украины специально дожидается выступления другого президента, чтобы выхватить заготовленный флаг - и тут всё это вышиваночное шапито канкан на выход танцует.

...Ребята, при таком тщательном подборе стимулирующих национальный характер средств вам скоро придётся перейти на тяжёлые наркотики. Ведь что это было? Это была главная нынешняя идея вашего государства. И она как жанр уже, честно говоря, всем надоела.

Однако

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 01.10.2015 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	65,74	▼ 0,50
EUR	73,78	▼ 0,81

## 9. Прогноз погоды

По данным Gismeteo.ru погода в г. Дудинке

	Четверг, 1 октября				Пятница, 2 октября				Суббота, 3 октября			
	Ночь	Утро	День	Вечер	Ночь	Утро	День	Вечер	Ночь	Утро	День	Вечер
Облачность и осадки												
Температура, °С	-11	-8	0	-4	-3	-1	+2	-2	-3	-2	-1	-2
Ветер, м/с	3 ↗ 03	2 ↘ 0	3 ↗ 00	3 ↗ 00	4 ↘ 3	4 ↘ 0	2 ↗ 00	2 ↘ 0	2 ↘ 03	4 ↘ 0	4 ↗ 03	4 ↘ 0
Давление, мм рт. ст.	760	758	760	758	755	753	751	749	749	749	750	752
Влажность, %	85	84	46	72	79	64	58	80	88	90	77	73

